

ARMATA ROMANA

Bine ati venit, ostasi Romani!

Anul II. No. 251

6 PAGINI 30 LEI

Arad, Mercuri, 18 Iulie 1945

Patriotul

ORGAN DE LUPTA PATRIOTICA SI POLITICA

Redactia si administratia
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redactia si admin. 16-80.
Tipografia 16 39.

Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650+50
plus cheltuieli de imprimare Lei 50
Autorizati, Institutii 20.000 Lei pe an

Se intorc biruitorii

de ST. L. SIMON

Armatele cotropitoare hitleriste au pierdut cu desavarsire, incercarea de a zdrobi armatele romane se intorc biruitori. Viteji ostasi romani cari au dat si transee in iuresul de glorie, s-au pierdut si din sange, asaturl de neputinta ostasi ai Armatei Kosul, au dat si destin de libertate si democratie. Noastre, se intorc astazi pe pamantul patriei lor scumpe pentru care au dat sange, pentru care s-au jertit si pentru care au biruit!

Populul nostru traieste astazi o zi mare va fi incrustata cu litere de aur in istoria acestui Municipiu. Divizia I de Cavalerie, divizia orasului Arad, regimentele sunt compuse in cea mai mare parte din iacarii crescuti pe plaurile noastre si comunelor judeului nostru. In lupta cu dusmanul hitlerist au dat laurii victoriei pe intinselo campii ungariesti si pe culmile inzapezite ale muntelui Cehoslovaciei, vor pasi astazi biruitori pe strazile orasului Arad. Vor fi mijlocul nostru acei cari prin vitejie si spiritul lor de sacrificiu au reusit sa zdrobeasca Armata de Nord si acei cari au dat marele lor fapte de arme au starnit in nemuritoare ori admiratia generalului Stalin, care l-a citat prin ordinele de zi. Se intorc acei cari cu propria sange au in scris cea mai glorioasa pagina in istoria poporului nostru.

Aradul pregateste o primire triumfală ostasilor cari se reintorc depe front

Primirea va avea loc astazi la orele 10

Armatele Romane se reintorc biruitoare. Divizia I. Cavalerie care face parte din Armata I-a, soseste astazi in orasul Arad. Ostasii acestei divizii,

cea mai mare parte dintre ei fil satelor si comunelor judeului nostru, s-au acoperit de glorie in lupte cu armatele cotropitoare naziste pe intinsele campii ale Ungariei si pe culmile muntilor Cehoslovaciei.

Autoritatile locale, in frunte cu dl. prefect Voștinari si reprezentantii partidelor si organizatiilor politice au tinut o sedinta la Prefectura judeului in vederea pregatirii primirii oficiale a vitejilor luptatori. Un ofiter superior, reprezentant al Armatei a facut cunoscut ca astazi la orele 10 varul coloanelor armatelor din Divizia I Cavalerie, in frunte cu dl. general Talpes, comandantul acestei divizii va fi in dreptul Directiei C. F. R. unde se va ridica un arc de triumf pe sub care ostasii biruitori vor trece triumfal in prezenta autoritatilor si a reprezentantilor partidelor politice.

Dupa primirea oficiala autoritatilor locale si reprezentantii partidelor politice in frunte cu dl. general Talpes, din tribuna din fața Primăriei vor primi defila-

rea trupelor care va dura 40 de minute. Dupa defilare pe Bul. Regele Ferdinand si Regina Maria trupele vor trece pe strada Eminescu, str. Dr. Stefan Cicio Pop, str. Episcopiei si str. Mărășești in dreapta spre cartierul Gai unde vor stationa.

Dl. Simion, secretarul Comisiei Locale a Sindicatelor Unite, a facut cunoscut ca muncitorimea tuturor fabricilor si uzinelor va lua parte la primirea glorioasa a trupelor, in frunte cu fanfarele fabricilor respective.

Deasemeni vor fi prezenti functionarii publici si particulari din toate institutiile. Fabricile si Intreprinderile de orice natura pot inceta activitatea lor la orele 9. Dupa serbare, muncitorii se vor intoarce la lucru. Toata suflarea orasului va fi prezenta la desfasurarea acestor evenimente de incemnătate istorică.

La toate cladirile din oras vor fi arborate drapelul, iar balcoanele si geamurile vor fi impodobite cu covoare pentru a impresiona in mod placut vitejii luptatori.

Populatia orasului are datoria sa primeasca cu bucurie de flori pe cei cari se

reintorc biruitori de pe campul de lupta al frontului antihitlerist.

Primăria Municipiului Arad a lansat un apel către populatia Aradului. Comunitatea Primăriei cuprinde între altele:

„Publicul este rugat a nu se aglomera numai in fața Primăriei ci să se alinaze dealungul intregului traseu.

Deasemeni publicul mai este rugat a evita aruncarea — exceptie florile — eventualelor cadouri ca tigarete, fructe, etc. asupra coloanei, aceste urmând să fie depuse si colectate la Primăria Municipiului Arad, Serviciul Economic, camera Nr. 29, (dl. Crișan Ican), si remise apoi Comandamentelor de Unitati, spre a fi distribuite in mod echitabil.

Insfarsit, locuitorii de pe traseul principal si in special cei de pe Bulev. Regele Ferdinand si Regina Maria, sunt rugati stăruitor a-si decora, cu aceasta ocaziune, ferestrele si balcoanele cu covoare si flori.

Primăria Municipiului Arad.

Correspondentul nostru din Ineu ne telege ca populatia comunei a primit in cursul zilei cu mare fustulie si dragoste Divizia a 3-a Infanterie reintorcand de pe front.

A inceput conferinta istorică dela Potsdam

Se va hotari asupra organizarii pacii viitoare

LONDRA Dupa cum anunta corespondentii de presa conferinta celor trei mari s'a deschis in cursul zilei de ieri. Primul ministru britanic Churchill si presedintele Truman au sosit in cursul zilei la Potsdam, impreuna cu suitele lor, aterizand cu avionul pe marele aerodrom la 10 kilometri langa Berlin.

Corespondentii de presa anunta ca generalisimul Stalin a sosit cu trenul la locul intalnirii.

In Potsdam totul este gata pentru a primi pe cei trei mari. Populatia a fost retinuta in locuinte si nici un civil n'are voie sa iasa pe strazi.

Presedintele Truman a sosit cu avionul la orele 4 dupa masa impreuna cu d. Byrnes, secretarul de stat al afacerilor externe si alte personalitati ameri-

cane cari vor lua parte la conferinta.

Primul ministru Churchill, impreuna cu dl. Attlee au sosit la orele 6. Dupa cum se anunta din sursa neoficiala dl. Churchill si Truman au avut o intalnire la Potsdam, cu care ocazie s'au felicitat pentru terminarea victorioasa a razboiului.

La aerodrom presedintele Truman si primul ministru Churchill au fost primiti de catre locuitorul mareșalului Jucov.

Cu ocazia sosirii la aerodrom cei doi conducatori au inspectat a garda de onoare americana, care impreuna cu soldatii sovietici fac paza locului de intalnire.

Dupa cum anunta corespondentii de presa, intalnirea va avea loc intr-o clădire pitorească de două etaje, care se

găsește la 10 kilometri de orice loc locuit. In curtea clădirii sunt locuri pentru masinile celor cari vor lua parte la conferinta.

Pentru fiecare participant au fost stabilite birouri si locuinte in aceasta clădire, iar bucataria cade in sarcina vestitului bucatar sovietic Gogoberidge, care a gatit cu ocazia intalnirii anterioare.

Toata presa mondiala scoate in evidenta marea insemnătate a conferintei care trebuie sa decida asupra tuturor problemelor organizarii pacii.

LONDRA. Azi noapte postul de radio Londra a comunicat ca in cursul zilei de ieri a avut loc prima intrvedere in-

Pol. Jucov

20/2

tre cei trei mari pentru a stabili programul de lucru al conferinței.

Generalisimul Stalin, împreună cu dl. Molotov au sosit la Potsdam cu un tren special pe ruta Moscova—Varșovia.

Ziarul „Times” publică un mare articol de fond în care se ocupă cu conferința de la Potsdam și arată că această conferință are loc la numai cinci luni după conferința de la Ialta. Privirile încreșterii lumii se îndreaptă spre Palatul Său-Souci din Potsdam, unde va avea loc conferința.

Ziarul „Times” arată că conferința va avea un succes deplin, deoarece toate problemele care ar fi putut provoca neînțelegeri, au fost lăuate și rezolvate înainte de conferință.

D-ra Steluța Stanciu

și

Dr. Petru Petrilă

logodiți 1931

MINISTERUL JUSTITIEI. Comisiunea pentru constatarea condițiilor de naturalizare și recunoaștere. Dos. Nr. 4037 Naț. 1939 Domnul Henric Szumatey, domiciliat în Arad, str. Moise Nișcoară No. 16, a făcut cerere acestui Minister pentru a-l se acorda cetățenia română. Prin cerere petiționarul arată că este supus polon, de profesie perier, născut în comuna Glowinska — Polonia la data de 19 Septembrie 1891, de religie mozaică, venit și stabilit în țară din anul nașterii. Conform art. 19. din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se pune această spre știința aceluia care ar voi să facă întâmpinare, potrivit art. 20. din zisa lege. 1933

Comunicat

Se pune în vedere pe această cale că s'a ridicat delegația d-lui Mitescu Gheorghe dela Oficiu pentru excoercirea oricărui cercetări, inventarii și ridicări pe teren pentru bunurile inamice.

În consecință, toți aceia care au de a face cu dânsul de acum înainte în acest sens, sunt rugați a se prezenta de urgență la Oficiul nostru.

Șeful Oficiului Județean: Av. I. OLARIU

Corso

Telefon 23-64. Repr. 3, 5, 7 și 9. — Duminică și sărb. la 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Myrna Loy, William Powell

Nick detectivul gentleman

Jurnal rusesc. 594

Forum

Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — Duminică și sărbători la orele 11.30 fix, matineu

Azi un program unic de actualități 595

Lupta pentru Berlin
Cucerirea Budapestei
Conferința dela Yalta

Urania

Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sărb. la 11.30 matineu

Azi cea mai uriașă realizare cinematografică a tuturor timpurilor 598

CAVALCADA EROICA
(VIRGINI CITY)

no Eroii Flynn, Miriam Hopkins

Tineretul Progresist
Dine ați venit, biruitori!

de Timaria Stefan, elev.

Cu lacrimi, zâmbete și flori
Noi vă așteptăm, biruitori.
Voi santeși Iela și mândria
Pe care o așteaptă România;
Vă așteaptă țara Regelui Mihai
Si al țării noastre mândru plai.
Regina țării vede în voi
Pe cei mai străluciți eroi.
Poporul din care v'ați născut
Calea cu flori v'a aşternut.
Voi ați trecut al luptelor flori,
Cei mai bravi panduri ai lui Tudor.
Voi, cu Dumnezeu mereu pe buze
Ați trecut prin ploaia de obuze
Si cei cărora moartea le-a zâmbit

Cerul sfânt la sânul l-a primit.
Dușmanul cel ce veacuri l-a înfrânt,
Scrisul cu sânge al țării pământ.
Pe voi biruitori din Tatra
V'așteptăm în taină vatra.
Soșii, copii, mame și bătrâni
Vă cinștesc pe voi, ostași români.
Văntoarceși, ostași biruitori,
Pe pământul căcat de atâtea ori.
Ca Tudor în cuget și'n simțiri,
Voi santeși eroii sîntei desrobiri.
Pe voi vă va cinși istoria
Panduri ai lui Tudor, lanca și Horia.
Cu lacrimi, zâmbete și flori,
Noi v'așteptăm, biruitori.

Anunț

Resortul științific al Tineretului Progresist din Arad, aduce la cunoștința tuturor elevilor congenți că în cadrul organizației noastre a luat ființă un curs preparator pentru dânsii.

Invităm pe această cale atât elevii congenți, indiferent de materie, clasă sau școală, cât și pe elevii clasabili de a desvolta o activitate de îndrumare în cadrul acestui curs, să se prezinte la secretariatul organizației

noastre zilnic între orele 15—17
Inscrierile au început ieri 16 Iulie a. c. și țin până în ziua de 22 Iulie a. c.

Resortul științific

AVIZ. Toți tinerii progresiști înscriși la canotaj sunt rugați să se prezinte la clubul Hellas spre a li se face vizita medicală. Se atrage atențiunea aceluia care nu se vor prezenta în cel mai scurt timp posibil, că nu vor mai putea face canotaj. — Comitetul sportiv.

MICA PUBLICITATE

LIAN scurt, marca vieneză cu corzi încrucișate. Informații Hotel Crucea Albă la portar. 1936

GRUPARE SPORTIVA caută incasator, prezentarea la Rutkay & Botye, Bulev. Regina Maria 8. 1930

PLAPOME face Glück, Str. Barșiu 8, lângă Piața Avram Iancu. 1929

DORMITOR combinat în stare bună, covoare, perdele, cupe-ritoare de pat, caut spre cumpărare. Adresele „Reclama” Emnescu 4. 607/b

CUMPAR sau închiriez local de prăvălie pentru coloniale, (chiar și local liber) Adresa la ziar 1927/A

PIERDUT carnetul de membru Nr. 196 eliberat de Sindicatul Muncitoresc Grafic, pe numele Kain Efraim. Declar nul. 1934

FUNCTIONARA, dactilografă cunoscând patru limbi, caut post pentru jumătate de zi. Dna Bălașa 77 ap. 2. 1920

AGENTURA HAASZ s'a mutat în Str. Eminescu 20—22, se ocupă cu mijlocirea imobilelor. 612

Grădina
ARO

Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7 și 9. Duminică la orele 11 matineu

Azi, cel mai frumos film a lui Vivieno Romance 593

Farmecatoarea Ana Stela intru film de premieră „EXIL EXPRESS” marele film de aventură

CAUT fată pentru toate imediat Str. Iosif Vulcan 15 etaj ap. 6. 1937

CASA cu prăvălie cu două locuințe, baie de vânzare. Leb, Str. Meșanu Nr. 5 1895

CAUT băiat din familie bună pentru ucenic. Ceasornicaria Weisz, Bulev. Regele Ferdinand 52.

DE VÂNZARE: Mobile, un costum haine bărbătești, statură mică, pian scurt concert și 6 stupi goti Dadant-Blatt. Str. Mocieni 19. Leu. 1940

IEPURI Angora cu costuri de vânzare. Tache Ionescu 5.

CAUT locuință 3 camere și baie parter. Str. Babeș 7 Weisz. 1939/A

MOBILIER combinat stare perfectă, lăcuit roz-gălbui de vânzare. Str. V. Babeș Nr. 7 apart. 5. 1939

COVOR persan, față de masă „Kelm” tavă de cristal și alte obiecte de vânzare. Bulev. Elisabeta 14 etaj II. a. m. 9—12 1938

CUMPAR și VÂND aparate fotografice și radio, mașini de scris și cusut. Comisionul Electrotehnic, Eminescu 8. 1718

Royal

Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, cel mai frumos film a lui Vivieno Romance 596

Căpitanul Benoit
[Omul care trebuie ucis]
Un film de Leon Mathot

Comunicat

Invităm pe toți cetățenii de pe raza Municipiului Arad indiferent de origine etnică, cărora li s'au luat (depus) aparatele de radio în Arad la vreo dată în intervalul dela 23 August până în luna Ianuarie 1945 să se prezinte la Chestura Poliției Biroul Ad. tive camera Nr. 44 în vederea tocmirii formelor legale de responsabilitate dispariției aparatelor.

Se vor prezenta numai acei cetățeni cari până în prezent nu s'au prezentat și termenul este până la 19 Iulie a. c. adică în zilele de 17, 18 și 19 VII a. c.

Celor ce nu se vor prezenta în acest timp după expirarea termenului de prezentare, nu se vor mai putea întocmi actele și se vor considera că au renunțat la aparatul de radio.

Chestor: Dancu

Cum se vor forma economatele

Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării, Direcția Economatelor, face cunoscut că nu este permis a se înființa economate mai mici de 500 salar fără membrii de familie.

Toate economatele, cari nu îndeplinesc aceste condițiuni, se vor asocii.

Se va înainta Oficiului Economic detean tabelul asociațiilor.

TES ARTISTIC invizibil, haine arse, te, mâncate de molii. Str. Russu sau nou 19., apart. 2.

CAUT ALLERGATOR pentru imbrangajare. Cofetărie Königstorfer.

UZINA ELECTRICA ARAD cumpără la preț convenabil mașinile mătoarele prese pentru mașinile Buck Standard 1927: 1 dinău cu delco complet. 1 bobină de inducție. Adresați în scris sau telefonic 17:58 în orele de lucru.

AGENȚIA HATSCHER Bulev. Carol 17, telefon 16—95 (sună-le în miltoane) 42: palat, port mare. 15: centru, casa miliară, confort. 10: Podgoria, ultraconfort, poziție plăcută. 6: Șaguna, două apartamente. 5: Podgoria 12 jughere și casă, instalație.

ANGAJEZ fetiță la copil pentru dimineață și caut cărucior sport. Adresa la ziar.

PIERDUT diplomă de bacalaureat pe numele Leuca Nicolae din sesiunea Mai 1943.

CAUT locuință goală, apropiată de centru. D-na Bălașa 77, ap. 2.

FARMACIE caută servitoare servitoare. Adresa la ziar.

CANTAR de 300 kgr. greutate de vânzare. Clorogaru 4.

Cinema
Savoy

Telef. 23-22. Repr. la orele 3, 5 și 7 Duminică matineu la ora 11

Azi, ultimele zile Instalatie sonoră complet nouă

„Castelul imprumutat” cu Turay, Telnay, Kabos, Raday, Margit Lincz. — Casa deschisă dela ora 11

Ziua înfrățirii națiunilor conlocuitoare

Prin colaborarea tuturor națiunilor conlocuitoare și a tuturor păturilor sociale asigurăm refacerea țării noastre

declarat d. ministru Vlădescu-Răcoasă la Palatul Cultural

Dimineața 15 Iulie 1945 a fost sărbătorită la Arad cu mare fast și faimă ziua înfrățirii tuturor popoarelor conlocuitoare. Această sărbătoare a fost inițiată de organizațiile democratice: Uniunea Patriotilor, Uniunea Populară Maghiară și Frontul Plugarilor. Sărbătorile aveau de scop să inițieze și să dărâme pentru veșnică și oficial creat de politica regională și fascistă între popoarele conlocuitoare cu scopul să sădi ură între ele pentru a nu fi stăpânite de o clică, care credea vloga poporului muncitor indiferent din ce naționalitate făcea parte.

Sărbătorile din Arad care au fost inițiate prima dată în orașul nostru au avut un mare răsunet în rândurile populației și adunarea de la Palatul Cultural a luat parte mijloc de oameni din toate păturile sociale și toate naționalitățile conlocuitoare.

Atmosfera a fost accentuată din partea populației dorința acestora de a se înfrăți pentru a putea trăi în pace liberă cu drepturi egale sub conducerea unui guvern care a dat posibilitate tuturor de a se afirma în mod egal.

La orele 9.30 dimineața a fost sărbătorită prin telefon de la Timișoara sosirea d-lui ministru al Naționalităților, Vlădescu-Răcoasă care a fost invitat să ia parte la această mare serbare a Aradului.

La ora 10.00 prefectul Voștinar Gheorghe, fiind însoțit de d. chestor Dinu Gheorghe, au plecat cu mașina oficială din Aradul Nou în întâmpinarea d-lui ministru, care la sosirea podului a fost salutată de cei doi reprezentanți ai autorităților care i-au urat bun soț. D. ministru la rândul său și-a exprimat mulțumirea că va putea lua parte la sărbătorile de la Arad. După aceste schimburi de vorbire, mașinile au plecat la adunarea județului unde a fost primit d. ministru de către capii tuturor organizațiilor, a partidelor politice și organizațiilor democratice.

D. ministru Vlădescu-Răcoasă a fost însoțit de următorii: profesor Camil Suciu, secretarul general al Uniunii Patriotilor, d. chestor dr. Murgulescu Ioan, d. chestor dr. Murășanu, d. chestor dr. Banat, inginer Dragomir, secretarul general al Uniunii Patriotilor din Banat, d. Boanciu Ștefan, directorul de cabinet al d-lui ministru. Paul Gandel, administratorul revistei „Căminul Patriotic” și d. Tripsa, d. chestor dr. de la Opera din Timișoara. După o scurtă pauză în sala mare a Prefecturii d. ministru și însoțitorii săi au fost

primit de d. prefect Voștinar Gheorghe, d. primar Pălincaș Ioan, d. chestor Dinu Gheorghe, d. profesor Covaciu Nestor, președintele Uniunii Patriotilor organizația Arad, d. Prudner Petre, secretarul Partidului Comunist, d. Simion, secretarul general al Sindicatelor Unite, d. Brădean, din partea Frontului Plugarilor, d. Feier din partea Partidului Social-Democrat, d. Kövágó Mihai din partea Uniunii Populare Maghiare, d. Pălan Ioan, secretarul general org. Uniunea Patriotilor Arad, inspector Dogaru Constantin, inspector Vărtaciu Ioan, director Sabău Andrei, inspector CFR

Sbuc. umatul trecut să ne servească drept învățătură

La Palatul Cultural d. ministru a părut pe scena împreună cu cei cari urmau să țină discursuri, fiind ovaționați de mulțime.

Adunarea a fost deschisă de d. inspector C. Dogaru, care printr-o entuziastă cuvântare a adus salutul celor prezenți d-lui ministru Vlădescu-Răcoasă și a ratat că această sărbătoare a fost inițiată de către organizațiile Uniunea Patriotilor, Frontul Plugarilor și Uniunea Populară Maghiară. Această sărbătorire este prima inițiată în țară.

A dat apoi cuvântul d-lui prefect Voștinar Gheorghe, care la rândul său aduce salutul în numele celor 500.000 de locuitori ai județului Arad, precum și în numele guvernului de largă concentrare democratică dr. Petre Groză (ovațiuni) și declară că este nespuse de fericit că după atâta timp de luptă poate vedea acum înfrățirea naționalităților conlocuitoare cu românii.

După un război distrugător viteza Armată Roșie ne-a eliberat (ovațiuni) și a dat posibilitate poporului să se desvolte în pace și prosperitate. A arătat că trecutul sbuciumat trebuie să fie o învățătură pentru toată lumea ca să nu se mai repete ceea ce a fost și să nu mai avem lupte între naționalități.

Ca încheiere d. prefect a arătat că toată lumea trebuie să înțeleagă însemnătatea colaborării între popoarele țării și să se pună bazele unei colaborări sincere prin muncă și înfrățire. D. prefect urcăză succese adunării.

A luat apoi cuvântul d. primar Pălincaș Ioan, care în numele de toate a ținut să și exprime nemărginită bucurie de a putea vedea în rândurile celor prezenți pe d. ministru Vlădescu-Răcoasă, care este și membru în Comitetul Central al Uniunii Patriotilor. El prezintă bun soț la Arad și declară că organizațiile

democratice, cum este Uniunea Patriotilor, Uniunea Populară Maghiară și Frontul Plugarilor, au hotărât ca în această zi să serbeze ziua înfrățirii. La Arad sunt multe naționalități, însă popoarele conlocuitoare din orașul Arad au dat dovadă de înfrățire căci numai astfel se va putea asigura refacerea țării.

D. primar Pălincaș a accentuat în continuare că războiul s'a terminat și fiecare persoană este dator să lucreze în modul cel mai intens și cinstit pe traseul care l-a fost indicat de guvernul de largă concentrare democratică. Țara a fost readusă în granițele ei. Reforma agrară deasemenea a fost înfaptă și acum țărani își pot lucra pământurile lor și aceasta o și fac cu o nespuse dragoste. Guvernul a adus deasemenea legi economice — a continuat d. primar — prin

le democratice, cum este Uniunea Patriotilor, Uniunea Populară Maghiară și Frontul Plugarilor, au hotărât ca în această zi să serbeze ziua înfrățirii. La Arad sunt multe naționalități, însă popoarele conlocuitoare din orașul Arad au dat dovadă de înfrățire căci numai astfel se va putea asigura refacerea țării.

D. primar Pălincaș a accentuat în continuare că războiul s'a terminat și fiecare persoană este dator să lucreze în modul cel mai intens și cinstit pe traseul care l-a fost indicat de guvernul de largă concentrare democratică. Țara a fost readusă în granițele ei. Reforma agrară deasemenea a fost înfaptă și acum țărani își pot lucra pământurile lor și aceasta o și fac cu o nespuse dragoste. Guvernul a adus deasemenea legi economice — a continuat d. primar — prin

Șovinismul trebuie distrus, de ori unde ar veni

În continuare vorbitorul a adus câteva pilde frumoase de înfrățire între popoare. A arătat că ura șovină care a fost sistematic picurată în inimile poporului nu va lăsa urme adânci în cazul când toți se vor înfrăți, declarând că poporul de jos nu este vinovat de aceste acte ale șovinismului, reacționarilor și fascistilor cari au căutat să otrăvească toate sufletele.

Ca încheiere d. Brădean a declarat că

șovinismul trebuie distrus ori de unde ar veni și popoarele conlocuitoare din această țară trebuie să se înfrățească.

A strigat apoi Trăiască M. S. Regele Mihai I! Trăiască general-șeful Stalin! Trăiască Armata Roșie! Trăiască înfrățirea poporului între muncitor și țărani! A luat apoi cuvântul d. Kö-

care se caută să se pune ordine în haosul economic creat de război și de speculanți.

În toată țara a început o vastă campanie de înfrățire între popoarele conlocuitoare și fiecare individ are datoria să dovedească că înțelege spiritul vremii și ajută guvernul la înfăptuirea acestor mare opere.

— D. Brădean a toată suflarea va colabora — a continuat d. primar Pălincaș — va dispărea ura dintre popoarele conlocuitoare ale acestei țări și se va naște un crez suprem al muncii și astfel se va putea realiza o țară frumoasă și fericită.

— Să uităm trecutul care a fost trist și a adus multe nenorociri pentru țară — a declarat d. primar — și fiecare să înceapă o colaborare și înfrățire ca să urmeze o eră nouă fericită pentru prosperitatea țării.

Ca încheiere d. primar Pălincaș a adus omagiile celor prezenți d-lui ministru Vlădescu-Răcoasă pentru luminoasa sa politică prin care contribuie în mare măsură la consolidarea democrației și țării noastre. Discursul d-lui primar a fost întrerupt în repetate rânduri de aciași furtunoase.

În numele Frontului Plugarilor a vorbit d. Brădean, care a adus mulțumiri d-lui ministru în numele plugarilor din acest județ.

D. Brădean a declarat că în Uniunea Sovietică sunt o sută de popoare diferite care și ele înainte de războiul trecut sub regimul țarist s'au dușmanit din cauza atăturilor șovine intentate de guvernele țariste de atunci. Acum însă aceste popoare trăiesc în pace și înfrățire și când a fost nevoie de apărarea Patriei, fiecare s'a ridicat ca un singur om în contra cotorpitorului. Reacționarii — a declarat d. Brădean — caută și acum să desbina și să sădească ură între popoarele cari locuiesc pe acest pământ.

— Națiunile Unite — a declarat vorbitorul — au învins hitlerismul care a căutat să desbina toate națiunile pentru a le exploata în folosul său și acum popoarele eliberate trebuie să învete să trăiască în pace pentru a putea prospera țara și locuitorii ei.

Șovinismul trebuie distrus, de ori unde ar veni

În continuare vorbitorul a adus câteva pilde frumoase de înfrățire între popoare. A arătat că ura șovină care a fost sistematic picurată în inimile poporului nu va lăsa urme adânci în cazul când toți se vor înfrăți, declarând că poporul de jos nu este vinovat de aceste acte ale șovinismului, reacționarilor și fascistilor cari au căutat să otrăvească toate sufletele.

Ca încheiere d. Brădean a declarat că

șovinismul trebuie distrus ori de unde ar veni și popoarele conlocuitoare din această țară trebuie să se înfrățească.

A strigat apoi Trăiască M. S. Regele Mihai I! Trăiască general-șeful Stalin! Trăiască Armata Roșie! Trăiască înfrățirea poporului între muncitor și țărani! A luat apoi cuvântul d. Kö-

șovinismul trebuie distrus ori de unde ar veni și popoarele conlocuitoare din această țară trebuie să se înfrățească.

A strigat apoi Trăiască M. S. Regele Mihai I! Trăiască general-șeful Stalin! Trăiască Armata Roșie! Trăiască înfrățirea poporului între muncitor și țărani! A luat apoi cuvântul d. Kö-

DACTILOGRAFIE

sistem cu zece degete, cursuri permanente la firma

„TRUMPH“

Arad, str. Eminescu 14. 611

Dorința de conviețuire pașnică trăiește In sufletele popoarelor

Dorința de înfrățire și conviețuire pașnică trăiește de mult în inimile maselor largi ale popoarelor din România, însă reacțiunea a împiedecat această unire și înfrățire întotdeauna. Ideea de înfrățire a pornit dela Deva unde d. Petre Groza (ovațiuni) a înființat organizația democratică a țărănimii (ovațiuni Frontul Plugărilor care a luptat cu hotărâre pentru înfrățirea și drepturile țărănimii (ovațiuni îndelungate).

— Dorința de a se înfrăți trăiește în inima poporului. Acest fapt o dovedește marea adunare dela București, precum și această mare zi de sărbătoare dela Arad.

Reacțiunea nu va putea împiedica înfrățirea popoarelor.

— Cu munca și perseverență — a declarat d. Kóvágo — trebuie să ne lămurim și să ne înfrățim pentru a distruge sovietismul, această ultimă rămășiță a fascismului care caută să provoace vrabă. Trebuie ca să se creeze o lume unde limba pe care o vorbeste, precum și originea etnică și naționalitatea să nu mai fie o piedecă în libera dezvoltare a individului.

Uniunea Populară Maghiară din România dorește să se înfrățască cu poporul român și să contribuie la recăderea României. După cum a declarat d. prim-ministru dr. Petre Groza procesul de 1000 de ani între poporul român și cel maghiar s'a terminat pentru vecie.

Cuvântul d-lui ministru al Naționalităților

A luat apoi cuvântul d. ministru Vlădescu-Răcoasa care a declarat că îi pare nespun de bine ca a venit în această mare zi de sărbătoare la Arad, chiar atunci când aici populația serbează ziua înfrățirii între naționalitățile conlocuitoare. D. ministru a arătat că se poate vedea că locuitorii acestui oraș au înțeles spiritul vremii atunci când naționalitățile caută să se unifice unele de altelă într-o strică înfrățire.

— La marea sarcină care este zidirea României noi și democratice trebuie să colaboreze în modul cel mai sincer toate naționalitățile conlocuitoare, toate păturile sociale. Democratizarea țării o vom putea desăvârși numai în cazul dacă întreg poporul va colabora efectiv și din toată inima pentru realizarea sa. Poporul trebuie să ceară de ceea ce are nevoie — a declarat d. ministru Vlădescu-Răcoasa.

Drepturi și îndatoriri egale

D. ministru Răcoasa a declarat și subliniat cu hotărâre că naționalitățile conlocuitoare care se găsesc pe teritoriul țării noastre și cari sunt cetățeni ai Statului Român, au

drepturi, precum și îndatoriri egale

cu acele ț românilor. Nu este voie ca drepturile acestor cetățeni să fie stirbite.

Guvernul a luat act de faptul că naționalitățile conlocuitoare pășesc la realizarea

— În decursul istoriei — a declarat d. Kóvágo — guverne și popoare au semnat tratate și alianțe de cari niciodată nu s'au ținut.

Noi nu semnăm astfel de tratat, ci el va fi sădit în sufletul nostru și pentru vecie trebuie să ne înfrățim!

(Ovațiuni frenetice).

Ca încheiere d. Kóvágo a strigat: Să trăiască înfrățirea între poporul român și cel maghiar. (A fost ovaționat îndelungat).

A vorbit apoi d. profesor Covaci, președintele Uniunii Patrioților, organizația Arad, care a spus următoarele:

— Palatul Cultural al municipiului Arad, lăcașul de cultură al tuturor cetățenilor din orașul și județul nostru, prin mine vă spun tradițional: „Bine ați venit!” Tradiția acestui templu de cultură a fost și este ridicarea și difuzarea culturii în masele largi ale poporului, fără deosebire de religie sau naționalitate.

Suntem mândri că pe linia acestei tradiții am fost întotdeauna alături de Domnia Voastră, domnule ministru al naționalităților.

— În calitatea mea și de președinte al organizației locale U. P. aduc omagiile aceluia cari s'au înscris în rândurile noastre, aceluia care în calitate de membru al Comitetului Central este unul din protagoniștii ideii de înfrățire între neamurile conlocuitoare și luptătorul dărz pe linia adevăratei democrații.

Guvernul nu poate face totul singur. Marea nădejde este în luptătorii cari stau la spatele comandanților.

D. ministru a arătat apoi activitatea nefastă a reacțiilor prin care căutăm să împiedecem reforma agrară și democratizarea țării.

— Democrația de fapte și nu de vorbe. Astfel procedează guvernul în toate problemele mari și astfel și a naționalităților și popoarelor conlocuitoare.

— Când a fost înființat acest minister, în fruntea căruia stau — a declarat d. ministru — ministerul a fost denumit prima dată ministerul minorităților și reacționarii n'au vrut să admită ca acest minister să fie numit al naționalităților. A trebuit ca elemente democratice din guvernele de atunci să lupte, pentru ca acest minister să poarte numele de minister al „naționalităților

une: prietenii sincere și de veci cu elementul românesc.

D. ministru Vlădescu-Răcoasa în continuare a felicitat pe inițiatorii marelui adunare de consolidare a prieteniei dintre naționalități dela Arad și le-a dorit succes deplin.

În continuare d-lui a vorbit despre Statutul Naționalităților. Acest Statut asigură egalitate tuturor naționalităților conlocuitoare. Statutul interzice sub sancțiuni orice funcționar public

său privat să caute originea etnică a unei persoane. Se lasă perfectă libertate fiecăruia să vorbească limba sa.

Limba oficială este însă limba română — a declarat d. ministru.

Legea prevede ca Statul să creeze școli de stat cu limbă maghiară, dela școlă primară până la Universitate.

— Guvernul are o politică precisă, clară și neșovăitoare față de naționalități. D. ministru a făcut apel la toți oamenii de bună credință să vină în ajutorul guvernului, deoarece o conviețuire pașnică nu se poate realiza decât cu bunăvoință tuturor.

În continuare d. ministru a declarat că este în pregătire o lege care prevede sancțiuni severe acei cari încearcă să sădească

Consolidarea țării prin înfrățirea popoarelor

D. ministru a accentuat că prin realizarea înfrățirii dintre popoarele conlocuitoare, prin asigurarea drepturilor și stabilirea obligațiilor egale tuturor cetățenilor acestor țări

asigurăm însă independența, consolidarea și refacerea prosperității, ridicarea și prosperitatea Patriei noastre.

Ca încheiere d. ministru Răcoasa a dorit ca această mare și frumoasă adunare la care a avut fericirea să ia parte și care are de scop înfrățirea tuturor popoarelor conlocuitoare să aducă roadele pentru fericirea și binele țării. (După terminarea discursului d. ministru a fost lung și frenetic aplaudat).

După terminarea discursului d-lui ministru Vlădescu-Răcoasa, a luat cuvântul d. C. Dogaru care în numele celor prezenți a mulțumit d-lui ministru pentru frumoasele cuvinte și a asigurat pe d. ministru în numele întregii adunări că vom munci din toată puterea pentru realizarea

Aradul în frunte...

Arată apoi importanța consiliilor politice, cari funcționează pe lângă fiecare Prefectură, declarându-se mulțumit că la Arad, acest consiliu a desfășurat o bogată activitate înțelegându-se pe deplin rostul pentru care a fost înființat. Dă apoi directive pentru bunul mers al organizațiilor politice și administrative spunându-le că numai strâns uniți și printr-o perfectă unitate de vederi și de luptă vor putea învinge, contr buind astfel la instaurarea unei adevărate democrații.

În cartea de aur a Prefecturii d-l. ministru scrie următoarele:

„Am participat c'o satisfacție deplină la una din cele mai frumoase manifestări de solidaritate date de organizațiile politice din F. N. D., și a naționalităților conlocuitoare de a căror cinst și bunăvoință nu ne putem îndoii atunci când ele sunt în strânsă colaborare cu organizațiile sincere democratice.

sovietism și nu respectă prevederile Statutului Naționalităților. Trebuie ca fiecare să arunce sufletul său banuiala și înțelegerea față de semenul său de naționalitate. Sancțiunile se aplică deopotrivă celor care vinovați din oricare neam aruncă ce parte.

În continuare a arătat că în noastră are de rezolvat probleme grele din cauză lipsurii aduse de acest războiu de trugător, provocat de fasciștii Membrii guvernului au dusă spre lor răspunderea rezolvării acestor probleme,

însă succesul se poate asigura numai cu concursul întregii populații, indiferent de naționalitate și stare socială.

Ca să pășim înainte pe drumul democrației, trebuie să fie toate forțele acestei țări, nu estfel uniți și înfrățiti se va putea păstra ceea ce s'a câștigat atâta greutate.

scopurilor de înfrățire a popoarelor conlocuitoare.

Cu aceasta marea adunare la Palatul Cultural a luat sfârșit și d. ministru împreună cu autoritățile au plecat la Prater unde a avut loc o conferință politică la care au luat parte reprezentanții partidelor politice și ai organizațiilor democratice.

Într-o atmosferă de largă simpatie dl. ministru Vlădescu-Răcoasa s'a întreținut cu cetățenii, discutând probleme la zi de zi. Se interesează de aproape de mersul lucrărilor la Arad, arătând că pe un drum prefec și primar, apăsător și grea răspundere, deaceia, organizația F. N. D. trebuie să sprijine din toate puterile, pentru a putea cuce la bun sfârșit misiunile încredințate.

— Guvernul dr. Petre Groza este impresia voinței solidare a poporului, el trebuie să sprijine toată puterea noastră pentru a clădi o țară liberă, independentă și fericită.

Urez reprezentanților organizațiilor politice și administrative țării de a înfrunța cu soluționa just toate problemele ce se pun guvernării țării.

VLĂDESCU-RĂCOASA

După aceea dl. ministru Vlădescu-Răcoasa pleacă la mărița Municipiului Arad, primându-și deplina satisfacție pentru cele văzute, înscriind în cartea de aur a primăriei următoarele:

„Prilejul ce s'a dat azi să vedea și a lua parte efectivă la una din cele mai înalte manifestări de înfrățire naționalităților conlocuitoare știu că se datorește muncii organizațiilor politice și a solidarității în cadrul F. N. D. am putut deosebit de mult mira.

Municipiul Arad a doborât că atunci când are o conferință conștientă și luminată politică, se găsește ca în Banatul în fruntea țării.

VLĂDESCU-RĂCOASA

Noi, românii, vrem să ne prezentăm cu fruntea sus la conferința păcii

dl. ministru fiind și un mare admirator al culturii românești, a cârtea de aur a Palatului Cultural de sub conducerea d-lui Nestor înserează următoarele rânduri:

Palatul Cultural al Aradului a găzduit astăzi o întrunire în care nu prea era obișnuit el să se adreseze.

Felicită pe conducătorii și prietenii noștri politici de acțiunea pe care au întreprins-o și urez tăria necesară de a duce la bun sfârșit angajamentele noastre politice, culturale și sociale.

G. VLĂDESCU RĂCOASA
De la Primărie dl. ministru Vlădescu-Răcoasa împreună cu reprezentanții organizațiilor politice, au plecat la restaurantul „Cămin de vară al „Apărării Patrioțice” unde a avut loc o masă comună, care s'a desfășurat într-o caldă atmosferă de frățețate.

În această ocazie în numele Uniunii Patrioților a luat cuvântul primar Pălincas Ioan, exprimându-și bucuria de a avea în mijlocul nostru pe dl. ministru Vlădescu-Răcoasa, asigurându-l că principiile sale de înfrățire și consolare a popoarelor conlocuitoare, vor fi aplicate cu cea mai mare tenacitate.

Uniunea Patrioților — spusese — are în persoana ministrului unuia dintre cei mai mari fii și luptători ai săi, crează alături de organizația F. N. D., pentru ridicarea urmând cu însuflețire lupta înscrată a guvernului de lărg concentrare în frunte cu dl. Petre Groza.

Încheiere spune: În acest pahar pentru vrednicia înfrățirii naționalității conlocuitoare urându-vă munca dvs. să fie binecântată de recunoștința întregului neam.

Admir — spune d-sa — că de afirmare al „Uniunii Patrioților” în era de grea peripezie politică, putem fi totomândri că în fruntea acestor mișcări, stă și dl. ministru Vlădescu-Răcoasa, care merită primirea unui portofoliu mare jertfă, contribuind neprecupețită sa muncă la direcția nouei României democratice.

Școlile învățătorilor din județ vorbește dl. inspector Știriacu Ioan care printre altele spune:

Școala românească își are un angajament solemn în lupta pentru realizarea înfrățirii dintre naționalitățile conlocuitoare.

În această regiune învățătorii din această regiune sunt mândri că se găsesc pe

lănia dvs. de vedere și vă asigurăm d-le ministru, de tot devotamentul lor și de luptă continuă pentru înfrățirea neamurilor.

Din partea Partidului Comunist vorbește dl. Prudner Petre, care relevă faptul că dl. ministru a arătat calea împăciuitoare care trebuie urmată cu sfârșit.

Mai departe d-sa spune: — Partidul Comunist luptă pentru sprijinirea guvernului Petre Groza, distrugerea șovinismului și înlocuirea lui printr-o perfectă înfrățire a naționalităților conlocuitoare.

Din partea Sindicatelor Unite vorbește dl. Simion, care arată că muncitorii și-au dat tot aportul lor în lupta pentru egalitatea drepturilor și înfrățirea naționalităților conlocuitoare.

Vorbește apoi dl. Kovágó Mihai din partea Uniunii Populare Maghiare, care înleiește acțiunea așezărilor gării Iuliu Maniu, arătând că azi nu este timpul războaielor, ci a înfrățirii tuturor pentru ca

să fim cu toții un trup și un suflet, adică cetățeni devotați ai țării românești.

Din partea ARLUS-ului vorbește dl. prof. Iacob Dumitru, arătând că împăcarea între naționalitățile conlocuitoare nu este posibilă decât printr-o educație sistematică.

Se adresează d-lui ministru spunând: — Metoda dvs. d-le ministru este o metodă educativă, iar nobila acțiune întreprinsă va reuși, guvernul câștigând un deplin succes, în interesul întregului popor.

Le răspunde apoi dl. ministru Vlădescu-Răcoasa spunându-le: — Vă mulțumesc pentru hotărârea dvs. de a participa la rezolvarea celei mai grele probleme, acela a înfrățirii naționalităților, care cere bună voință, perispăcitate și diplomatie.

Această pacificare presupune o luptă continuă și colectivă. Am toată încrederea că vom izbui. Odată realizată democrația adevărată am soluționat destgur și problema naționalităților.

— Sunt foarte mulțumit de lupta organizațiilor dvs. fiindcă ați dovedit că acțiunea voastră, prieten, a dat roade.

Dorința mea este ca la conferința de pace, noi românii să ne prezentăm cu fruntea sus și că la noi nu mai există problema naționalităților și să ne putem concentra asupra rezolvării altor probleme sociale, economice și culturale.

Că încheiere d-sa spune: — Dați-mi voie să închin acest pahar pentru lupta și vrednicia voastră! (Vă aplăuze). Cu această masă comună a luat sfârșit. Dl. ministru Vlădescu-Răcoasa însoțit de membrii comitetului județean al Uniunii Patrioților și reprezentanții organizațiilor politice și administrative au mers pe jos până la sediul Uniunii Patrioților din Piața Avram Iancu Nr. 21. A proușit o vie impresie ziarul de stradă al Uniunii Patrioților executat și organizat cu mult talent, fiind îndelung admirat.

La sediu dl. ministru Vlădescu-Răcoasa s'a întreținut indeaproape cu cei prezenți, examinând activitatea pe resoarte a Uniunii Patrioților, rămânând profund mulțumit din cele constatate, celace însemnează că Uniunea Patrioților organizația Arad, lucrează cu multă răvnă recoltând cele mai frumoase succese.

După aceia întreaga asistență

în frunte cu dl. ministru, a participat la serbarea câmponească organizată de Uniunea Patrioților, Frontul Plugarilor, Uniunea Populară Maghiară în vederea înfrățirii naționalităților conlocuitoare.

Aradul a trăit alături de dl. ministru Vlădescu-Răcoasa, o frumoasă zi de înfrățire și înălțare sufletească.

La orele 17 dl. ministru împreună cu fruntașii Uniunii Patrioțice dela regionala Bantă, au părăsit Aradul, îndreptându-se spre Timișoara ducând salutul fraților din acest colț de țară.

SPORT

Unirea-Victoria (Ineu) 4:1 (1:0)

Pe arena Gloria a avut loc un match de football pentru campionat între Unirea și Victoria (Ineu) Ooaspeții au fost înfrânți cu 4:1 (1:0). Au marcat: Copolenco de 2 ori, Greszner și Tomuța II, respectiv Faur. Arbitrajul d-lui Oprîta bun.

CFR — VULTURUL 7:0 (2:0)

La orele 10.30 s'a disputat jocul de campionat între CFR și Vulturul, victoria revenind CFR-ului, care a dispus ușor, fără mult efort. Au marcat: Gligorescu, Tașin de 5 ori și Candrea. A arbitrat d. Golcea, ajutat de Schneider și Varga.

Din cauza ploii a fost amânat matchul între echipele Armatei Roșii

Din cauza schimbării programului matchul dintre Gloria și Banatul s'a jucat amical, jocul fiind întrerupt după 40 de minute din cauza ploii torențiale,

rezultatul fiind de 2:2. Matchul programat între echipele Armatei Roșii (Aviație și Infanterie) nu a avut loc din cauza terenului desfundat.

LA ARENA I. T. A.

I. T. A.—S. G. A. 6:1 (1:1)

Primul match a echipei ITA pe teren propriu s'a soldat cu o victorie bine meritată a ITA-ei, fiind cu totul superioară echipei adverse.

Goalurile au fost marcate de către Mercea de 3 ori, Broșovski, Toth III din 11 metri și Pop,

respectiv Paul. Arbitrajul d-lui Oravetz bun.

În matchuri de deschidere s'au întâlnit următoarele grupări: Hacoah comb. — ITA comb. 3:2 (2:1). Hacoah jun. — ITA jun. 4:2 (1:2).

Sportul în capitală

Petre Brătescu — campion național la categoria ușoară

Duminecă dimineața pe arena „Venus” din Capitală a avut loc întâlnirea pugilistică pentru titlul național la categoria ușoară în care dublu campion național Lucian și-a pus titlu în joc, adversar fiind Petre Brătescu. Victoria a revenit lui Petre Brătescu care este un element foarte valoros al sportului cu mânăși,

reușind să învingă pe Lucian Popescu prin abandon în repriza a 9-a.

Noul campion național la categoria ușoară este în vârstă de 22 ani. În același timp Lucian Popescu rămâne și pe mai departe campion național la categoria pană. STEP.

Clasamentul campionatului arădan

În urma matchurilor de Duminecă clasamentul campionatului arădan este următorul:

Seria A.	
1. Hacoah	3 2 1 — 7 2 5
2. AMMEFA	2 2 — — 11 2 4
3. Olimpia	3 2 — 1 10 6 4
4. Frontiera	3 1 1 1 10 8 3

5. Gloria	2 1 — 1 12 7 2
6. Banatul	2 1 — 1 1 2 2
7. Astra	2 — — 2 2 6 —
8. Găiana	3 — — 3 0 20 —

Seria B.	
1. Unirea	3 3 — — 16 3 6
2. C. F. R.	3 2 1 — 13 2 5
3. I. T. A.	3 2 1 — 15 3 5
4. Victoria	3 2 — 1 5 5 4
5. Fulgerul	3 1 — 2 6 2 2
6. P. Z. Tric.	2 — 1 1 1 0 1
7. Vulturul	4 — 1 0 4 0 1
8. S. G. A.	3 — — 2 2 3 —

Otravă pt. șobolani și șoareci
Seruri pentru distugerea gândacilor se găsește de vânzare la 613 Drogueria „Șarpele” Bulevardul Regale Ferdinand Nr. 9

Cu ocazia raziei descinse la „Crucea Albă” s’u descoperit mari cantități de zahăr, ulei și încălțăminte

La fotele

Mai mulți speculanți și un SS-ist înaintați la poliție

În noaptea de Duminică, 15. Iulie a. c. în colaborare cu organele militare și civile a fost întreprinsă o mare rază judiciară și de siguranță cu scopul de a controla unul dintre cele mai mari hoteluri din oraș.

Pe la orele 23 noaptea am intrat în curtea Căminului, unde erau deja prezente patru patruli sovietice și române care începeau să ia parte la rază.

În cabinetul d. lui chestor au fost prezenți d. lui lt. colonel Aldatov, ajutorul comandantului garnizează sovietice, chestor Dinu Gheorghe, procuror Leșanu Dumitru, Samuilă Teodor, comisarii Tereteanu și Stern, cari au întocmit planurile de rază. În sala de conferință a Căminului a fost strâns personalul Căminului, împreună cu membrii Gărzilor Cetățenești cari urmau să efectueze marea rază.

La orele 11.30 am plecat cu toții la hotelul „Crucea Albă”, unde urma să aibă loc marea rază. Echipele erau combinate din militari și polițiști, precum și membri ai gărzilor cetățenești, având toți instrucțiuni precise care aveau parte a clădirii trebuie blocată de echipele lor și unde urmează să controleze fiecare echipă.

După sosirea noastră la hotel, toate ușile au fost blocate și pasagerii cari se găseau în hol au fost invitați să intre în camerele lor.

În holul hotelului au rămas d. procuror Leșanu, d. chestor Dinu și d. comisar Vrăbete,

restul poliștilor și militarilor — după planurile stabilite — au ocupat toată clădirea hotelului respecându-se conform instrucțiunilor date. Toată această operație a fost efectuată prin surprindere și cu o mare precizie.

La parter cercetarea actelor și a bagajelor era efectuată de d. comisar Vrăbete, împreună cu o echipă mixtă. Personalul polițienesc avea ordin să cerceteze amănunțit toate valizele și bagajele pasagerilor.

La etajul I. echipa de polițiști era împărțită în două părți. O parte opera în partea dreaptă, iar cealaltă în partea stângă a coridoarelor. Aceste echipe erau subordonate comisarilor Tereteanu și Raica. Militarii erau controlați de către patrulile militare sub comanda d. lui locotenent Ciocrocă de la Comandura Fieșii.

La etajul II. echipele erau împărțite la fel și deasemenea operau pe două direcții sub conducerea comisarilor Auer și Stern.

Toată razia din interiorul hotelului era supravegheată direct de către d. chestor, precum și de către d. șef al siguranței care controla la fiecare etaj personal rezultatele echipelor.

Într-o cameră dela etajul I, în care pasagerul nu era acasă, s’au găsit mai multe valize mari, cari au fost deschise în fața d. lui procuror Leșanu. Aceste valize conțineau mai multe zeci de perechi de pantofi de

damă și bărbătești de calitate superioară.

Într-o altă cameră unde locuiau două femei venite dela Gurahonț, s’a găsit o mare cantitate de ulei vegetal pentru gătit, care urma să fie pus în vânzare pe preț de speculă.

La etajul I. în camera unui infirmar a fost surprins de către d. comisar Raica un adevărat cuib de desfrâu. Mai mulți tineri chefulau cu două femei de moravuri nșoare aproape goale, — probabil din cauza căldurii înădușitoare. Femeile au fost ridicate pe loc și duse la chestură.

La etajul II. echipele au operat cu mai mult succes deoarece într-una din camere s’a găsit o mare cantitate de zahăr câteva sute de kilograme. Această cantitate de zahăr

a fost imediat ridicată. La etajul II. comisarii Suare și Stern au reușit să facă o mare captură prin prinderea unui individ suspect și fără acte.

La percheziția camerei a fost găsit ascuns în saltea un revolver în cărcat. Fiind interogat, individul a recunoscut că este fugit din Germania unde făcea parte din trupele SS.

A fost arestat imediat și sub pază severă a fost trimis la chestură.

După terminarea cercetării și percheziționării întregului hotel au fost ridicați 14 bărbați fără acte sau cu acte în neregulă, între cari erau și trei speculanți. Deasemenea au fost înaintați la chestură 6 femei cari au fost găsite în camere cu bărbați și cari practicau prostituția clandestină. Aceste

Nouile prețuri ale cerealelor

Comisariatul general al prețurilor a dat o decizie potrivit căreia se începere dela 16 Iulie 1945 se fixează următoarele prețuri pentru cereale, pe vagonul de 10.000 kgr. loco gara sau schela cea mai apropiată de producător. Graul având o greutate hectolitrică de 75 kgr. și 3% corpuri străine lei 1.000.000; Secară având o greutate hectolitrică de 60 kgr. și 3% corpuri străine lei 720.000; Orzul având o greutate hectolitrică de 60 kgr. și 3% corpuri străine lei 640.000; Orzoaica având o greutate hectolitrică de 65 kgr. și 3% corpuri străine lei 750.000; Ovăzul având o greutate hectolitrică de 42 kgr. și 3% corpuri străine lei 700.000; Meiul având o greutate hectolitrică de 70 kgr. și 8 la sută corpuri străine lei 600.000; Porumbul comun (dinte de căl și românesc) în boabe, având un procent de 3 la sută boabe pătate sau stricâte și o umiditate de 16 la sută lei 600.000; Porumbul pignoletto în boabe având un procent de 3 la sută boabe pătate sau stricâte și o umiditate de 16 la sută lei 6.200.000; Porumbul cincantin în boabe, având un procent de 3 la sută boabe pătate sau stricâte și o umiditate de 16 la sută lei 630.000.

Pe data de 16 Iulie 1945 oră 0, oricine va deține cereale în depozit în scop de comercializare sau prelucrare, cu excepția producătorilor, este obligat să declare stocurile în termen de 15 zile la administrația financiară locală sau la percepția fiscală când reședința deținătorilor nu este în capitala județului. Deasemenea se vor declara de către destinatari și cantitățile de cereale în curs de transport și destinate comercializării sau prelucrării. Declarațiile stocurilor vor trebui să cuprindă și suma dife-

rențelor de preț între prețurile fixate prin articolul 1 din prezenta decizie și cele anterioare, calculate asupra cantităților declarate, diferențe stabilite după cum urmează:

- Grâu lei 200.000 vag.;
- Secară lei 360.000 vag.;
- Orz lei 140.000 vag.;
- Orzoaica lei 480.000 vag.;
- Ovăz lei 150.000 vag.;
- Mei lei 306.000 vag.;
- Porumb comun lei 50.000 vag.;
- Porumb pignoletto lei 50.000 vag.;
- Porumb cincantin lei 50.000 vag.

A APĂRUT NOUA LEGE DESPRE VALORIFICAREA PRODUSELOR AGRICOLE

Monitorul Oficiului publică noua lege despre cumpărarea principalelor produse agricole. Având în vedere că din cauza secetei avem o recoltă slabă, statul va fi unicul cumpărător a principalelor cantități de produse agricole, pentru a asigura o echitabilă repartitie a acestora.

Colectarea se va face de către Stat prin Institutul Național al Cooperatiei. Producătorii vor preda o cotă determinată de produse, colectată pe regiuni agricole, plata acestora se va face imediat. Plugarii vor primi totodată dela cooperative mărfuri industriale pe prețuri oficiale.

Cu privire la produsele agricole ale căror recoltare este în curs, legea intră în vigoare cu data de 20 Iulie.

Autograful acordat de d. ministru Vlădescu-Răcoasă ziarului nostru

Cu ocazia sosirii în Arad a d. lui Vlădescu Răcoasă, ministrul Agriculturii, a acordat ziarului nostru următorul autograf: „Patriotismul nostru este de altă esență și formă decât acela pe care îl propovăduie rășii, șovinii și reacționarilor. „Patriotul” este după această concepție nouă”

G. Vlădescu-Răcoasă

ste urmează a fi trimise la muncă. Au fost găsite mari cantități de alimente, zahăr, ulei și încălțăminte, precum și valută. Prima triere a celor arestați a fost făcut personal de d. șef al Siguranței Samuilă Teodor, chiar în holul hotelului și persoanele amintite mai sus au fost reținute pentru cercetări. După terminarea raziei, echipele s’au resfirat și toată lumea a plecat acasă. La întrebarea mea d. chestor Dinu Gheorghe a declarat că rezultatul raziei se poate numi bun deoarece au fost găsite multe mărfuri și numărul celor ridicați este destul de însemnat. Dan Ion

Un măcelar din Arad nesupunându-se somațiilor legale în timpul nopții, a fost împușcat de găzile cetățenești

În noaptea de Duminică, 15 Iulie, patru membri ai găzilor cetățenești cari făceau patrula pe strada Kogălniceanu, au împușcat cu un foc de armă în timpul serviciului măcelarul Haasz Alexandru din Arad.

În noaptea amintită, pe coridorii găzilor cetățenești care erau pe paza străzii Kogălniceanu o mașină trecea pe lângă ei goșă de calul. Fiind trecută la ora 24, după care circulația pe străzi pentru persoane partizane și vehicule nu mai este permisă conform dispozițiilor în vigoare, comandantul găzilor somat trăsura să oprească pe trotuar să se legitimeze. În trăsura măcelarului Haasz Alexandru, care reluând în seamă somațiile găzilor, a dat bici calilor și plecat mai departe.

Membrii găzilor văzând că trăsura nu oprește, pentru a se impresiona și a intimida măcelarul Haasz au tras mai multe focuri de armă în aer. Din nenorocire însă un glonte a nimerit pe măcelarul Haasz în umărul stâng și glonte altele a atins în urmășind plămânul stâng. Măcelarul Haasz a căzut de pe trăsura și a murit pe loc. S’au mai stabilit că membrii găzilor cetățenești au încălcat toate formele legale, și au utilizat armele.

După autopsie parchetului a autorizat înmormântarea.

COLEGIUL CHIMISTILOR conține doamnele și domni chimisti pe ziua de Marți, 17 Iulie a. c., orele 18 la Restaurantul Orașenesc (fost Kánya) în vederea înscrierii și constituirii Secției.

DL. PRIMAR PALINCAS a plecat în interes de serviciu la București.

DL. CHESTOR DINU GHEORGHE a plecat în concediu timp de 15 zile lipsa d. lui va fi înlocuit de d. general tar general Danciu.